

美駐華大使或將首現華人面孔

駱家輝由內閣部長轉任出使中國 美國歷史罕見

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)美國駐華大使或將首次出現「華人面孔」。據外電報導,美國總統奧巴馬計劃任命提名美籍華人、商務部長駱家輝擔任下任美國駐華大使,取代計劃進軍白宮的現任大使洪博培。美聯社稱,正式任命預計最早會於當地時間周二宣佈。

有消息指,洪博培計劃於4月30日離任角逐2012年總統大選。

多家美國媒體周一引述美國白宮一位不願具名的重要人士的話稱,奧巴馬將提名駱家輝出任駐華大使一職。當天晚些時候,駱家輝多年的老友、同為華盛頓州籍的美國參議員瑪麗亞·坎特韋爾證實了這一消息。

與中國聯繫緊密 商業背景受青睞

坎特韋爾在向媒體發出的聲明中說,「駱家輝是唯一有資格成為美國駐華大使的人選。作為一個與中國有著緊密經濟聯繫的州的前州長,駱家輝對亞洲問題有著長期的了解。作為商務部長,駱家輝一直參與與奧巴馬政府在能源、貿易等許多問題上的討論。」她認為,駱家輝的資歷有助於中美兩國更加坦誠地進行對話。

美國商務部商業諮詢委員會委員、原美國商務部副助理部長董繼玲認為,駱家輝具有很強的商業和政治背景,而且都非常了解中國。由他出任駐華大使將有助於促進中美貿易,這也許是奧巴馬選擇他的原因之一。

「這一次人事任命『暗藏玄機』,內閣部長已經是非常高級的官員了,由內閣部長轉任駐華大使,據我所知,這在美國歷史上是非常罕見的。」董繼玲說:「這表明奧巴馬政府非常重視對華關係,重視到需要一個內閣部長來做大使的程度。」

土生土長美國人 黃皮膚廣受認同

但也有媒體分析指出,生活在美國,駱家輝自小接受西方文化理念的熏陶,他的言行和當地美國人沒有兩樣,也得到認同,被美國人視為「自己人」,不然駱家輝怎能夠在華盛頓州州長的選舉中贏出,並得到奧巴馬的重用。當然,奧巴馬是美國歷史上首位非洲裔總統,他自己也很清楚,黑色皮膚可以效忠美國,黃色皮膚也一樣。

有報道指,現任駐華大使洪博培將於4月30日辭去美國駐中國大使的職務,外界普遍猜測,洪博培可能將爭取贏得共和黨的2012年總統候選人提名,與他目前的「老闆」、現任美國總統奧巴馬競逐總統寶座。洪博培於2009年獲得參議院全票通過出任美國駐華大使。他曾任里根總統的白宮助理,並收養了一名中國女兒。

此前,另一華裔王曉岷已在春節前夕出任美國駐華公使。王曉岷的老家在福建永定,父親在廣東廣州長大,母親來自北京。王曉岷本人則在菲律賓出生,12歲時隨家人移民美國。



駱家輝曾多次來訪中國,並曾與清華大學學生交流,與中國關係密切。資料圖片

祖籍廣東 第三代移民

駱家輝(Gary Faye Locke) 1950年1月21日出生於華盛頓州西雅圖,民主黨籍,是華人移民第三代,祖籍中國廣東台山,上世紀初移民美國。他先後在美國耶魯大學和波士頓大學學習。1982年,駱家輝當選華盛頓州眾議員,並於1996年當選華盛頓州州長,是美國首位華裔州長,四年後以高票成功獲得連任。2009年5月1日出任第36任美國商務部部長。



駱家輝夫婦(前左二、三)返家鄉廣東台山尋根祭祖。資料圖片

奧巴馬高度重視中美合作之舉

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)針對白宮欲任命美商務部長駱家輝出任駐華大使的報導,中國國際問題研究所美國研究部主任劉卿向香港文匯報指出,駱家輝在中國民間和官方形象良好,並有廣泛人脈基礎,若由他出任大使,擔當中美關係的橋樑,將會更容易上手。他說,這反映出美方希望抓住胡主席訪美後兩國關係發展的新契機,進一步深化兩國關係,擴大中美合作,特別是經貿合作。

劉卿相信,洪博培的離開,可能並非白宮的故意調走,而是有洪博培本人的原因和考慮。他指出,外界一直將洪博培視為與奧巴馬爭奪下屆美國總統的強有力的競爭對手。該專家認為,洪博培有中國情結,並與中國溝通良好,在大使任內為中美關係做了大量工作,推動了兩國間的合作。

部長任內力推中美貿易

長期以來,美國駐中國大使都是西方人的面孔,這下子來了一位「華人面孔」,有媒體分析認為,奧巴馬政府最為看重的是駱家輝的背景和經歷。劉卿指出,駱家輝是大使的一個很好人選,他對中國相當了解。在奧巴馬上台後,作為商務部長,駱家輝為中美經貿關係發展作出了大量貢獻。

目前,中國已經成為世界第二大經濟體,在國際上的話語權擴大,已然走向世界舞台的中央。中美關係已超越兩國層面,上升到「全球」高度。在這種大背景下,劉卿認為,奧巴馬選擇駱家輝出任大使,顯示出其對中美關係,特別是對駱家輝的強項——中美經貿關係的高度重視。

但劉卿也同時提醒,駱家輝的「華人面孔」自然會令中國人有更多親近感,但作為美國大使和宣誓過要為美國服務的美國人,駱家輝肯定要為美國利益服務。

至於大使更迭對兩國關係的影響,劉卿認為,大使只屬「關連性人物」,在兩國關係中起溝通、促進和橋樑作用,但並非決策層,中美關係並不取決於哪個大使,而是受兩國關係大氣候左右。

入滬「水土不服」 芭比旗艦店關門



芭比進軍中國失敗,被指「水土不服」。資料圖片

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報導)繼百思買退出中國市場後,風靡世界的芭比娃娃亦於前日終止了其中國旗艦店的經營。7日上午,位於上海淮海路的芭比旗艦店宣佈永久性停業。儘管運營商表示關店只是戰略調整,但業內人士指芭比歌業根本在於「水土不服」。

風光開業 黯然收場

作為中國乃至全球首家芭比旗艦店,上海芭比旗艦店於2009年3月在淮海路開業,其陳列、銷售全系列的芭比產品,包括音樂、電子、生活用品等衍生產品,轟動一時。而僅僅2年時間,這棟6層3,500平方米的商舖就「被迫」關門。

據芭比所屬的美泰公司相關人士透露,關閉上海旗艦店是出於公司的戰略轉移,其他零售店將照常營業。美泰公司新聞發言人表示,中國市場一直是公司非常看重的

目標,本次行動並不意味著芭比品牌將退出中國市場,中國消費者依然可以從指定商店中購買芭比產品。

租金高昂 市場過小

對於芭比戰略改變的說法,業內人士並不贊同,多數人認為此次芭比旗艦店的關門根本原因還是在於「水土不服」。

作為芭比唯一的直營店,上海芭比坐落在繁華的淮海中路商圈。據了解,該地段商舖的價格一般在40元/平/天,如此算來,芭比上海旗艦店一年的租金就達6,000萬元左右。

業內人士指出,芭比的時尚形象過於成人化,要被中國市場接受尚有一定難度。另外,由於價格偏高,較難被低收入家庭接納。但根本原因還是在於其單品授權的運作模式不被中國市場接受,以至難以為繼。

外交部:中國軍機飛釣島合法

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)據報道,中國軍機近日靠近釣魚島附近海域,日方表示已通過外交渠道向中方提出交涉。對此,中國外交部發言人姜瑜8日重申,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土,中國對此擁有無可爭辯的主權。她強調,中國的軍用飛機在相關海域執行任務符合國際法。日本防衛省官員昨日向媒體透

露,7日下午,隸屬中國國家海洋局的直升機飛近了執行監視任務的日本海上自衛隊驅逐艦,雙方最短距離約70米。這位不願透露姓名的官員稱,直升機似乎在拍攝驅逐艦,但沒有進入日本領空。共同社報道,事發地點靠近東海春曉油氣田。據報道,上週三,中國軍機飛近釣魚島時,日本戰機緊急升空應對。

海航新購38架波音飛機

據路透社8日消息,美國波音公司周二稱,已與海南航空公司簽署38架飛機交易的備忘錄。波音公司表示,該交易包括六架777客機和32架787客機。海航集團稱,已分別與General Dynamics旗下Gulfstream和Dassault Aviation簽署備忘錄,各購買五架飛機。波音稱未來20年,亞太區航運市場增速將大幅超過全球平均水平,亞太區航運業年均增速為6.8%。



中國訂單吸引飛機廠商。資料圖片

學者發現漢人冠心病基因 攜帶者患病風險高五成

據中新社8日報導,華中科技大學生命學院人類基因研究中心王擎教授等,運用全基因組關聯分析方法,首次在中國漢族人群中發現與冠心病發病相關的易感基因位點。該成果3月7日發表於國際學術期刊《自然遺傳》(Nature Genetics)。冠心病每年在中國導致超過70萬人死亡。該項發現表明,攜帶該基因位點變異的人,患冠心病的風險比普通

人高出50%。此研究成就是中國近年來冠心病研究領域中最重要的成果之一。「過去的4年中,在幾十人組成的團隊共同努力下,我們檢測了7,593個中國漢族樣本,才發現了這個編號為6p24.1的基因位點。」王擎介紹說,在漢族人群中,擁有這一冠心病易感基因位點的人數約為5%。據了解,國際上現已報道十多個應用全基因組關聯分析發現的冠心病易感基因位點,但這些大多是基於歐洲白種人群研究中發現的。目前,在相關研究中,僅有一個國外發現的冠心病易感基因位點9p21在中國漢族人群中被發現,風險較正常人增高30%。

白春禮接任中科院院長



資料顯示,白春禮1953年9月出生於遼寧丹東,滿族,1996年起歷任中科院副院長、常務副院長。他是中共十五屆、十六屆、十七屆中央委員會候補委員。中國科學院院士,發展中國家科學院院士、副院長,美國國家科學院、俄羅斯科學院外籍院士,英國皇家化學會榮譽會士,印度科學院榮譽院士等。白春禮兼任中國科協副主席、中國微納協會名譽理事長、國家納米科技指導委員會首席科學家、中科院研究生院院長等,他還是若干化學和納米科技領域重要國際學術刊物的共同主編或國際顧問編委。

珠江汛期或現嚴重洪災

據中新社8日報導,珠江防總辦8日透露,據珠江委水文的分析預測,珠江流域2011年汛期(4至9月)降雨正常略多,預計登陸影響珠江的熱帶氣旋個數會正常略偏多,可能會出現區域、局部性嚴重洪災,登陸影響珠江的熱帶氣旋個數可能較常年同期略多。

珠江委水文局初步認為:汛期(4至9月)珠江流域降雨量正常略偏多的可能性較大,可能會出現區域、局部性嚴重洪災,登陸影響珠江的熱帶氣旋個數可能較常年同期略多。

水文技術人員表示,目前為拉尼娜影響期,全球極端性氣候天氣將會更加突出,區域性和局地性暴雨洪水災害將更加明顯。

雅典華人商店火災6死

據中通社8日報導,希臘首都雅典市郊一間華人商店8日發生火災,6人被火燒死,包括店主夫婦及兩名子女,其他兩名死者是來探訪的朋友。事發於當地時間8日凌晨2時許,消防員在5分鐘後到達現場灌救,沒有發現店內的人求救。據訊,失火時,當事人尚在睡眠中。據了解,店主一家來自中國浙江青田,在雅典開設一家店舖銷售服裝。當地警方已介入對發生火災的原因進行調查。

河北涞源白石山

太行之首 太行第一屏

河北涞源白石山景區是河北省省級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。